

杨洋

文苑



责编/张辉东

美编/吴志立 校读/肖应林

据天心区残联2023年乡村振兴

报告显示,自2019年起,汤俊杰先后创办天心区志愿服务促进会、暮云街道社区社会组织发展中心和新村阳光志愿服务中心三家社会组织,为6名社工提供就业岗位。每年,团队累计开展100余场技能培训与文化交流活动,帮助57户农村残疾家庭打开产品销路,实现家庭年均增收1.2万元,其中最高家庭年收入突破6万元。

汤俊杰深知“没有永远的受助者,只有尚未被发现的生命力”。他记得那个失去双臂的年轻人小陈,第一次来小院时眼神躲闪,极度自卑。汤俊杰专门联系了电商运营老师,手把手教他用脚趾操作鼠标、打字。训练期间,小陈的假肢接受腔磨破大腿皮肤,血迹渗到裤管外,小陈仍专注练习脚趾打字。如今,小陈运营的网店每月营业额稳定过万,不仅养活了自己,还能补贴家里。

聋哑夫妻李志强、周梅,在手工艺培训课上展现出惊人的天赋。汤俊杰不仅帮他们对接手作市集和线上平台,还邀请专业设计师指导改良产品。原本朴素的藤篮摇身一变,成了兼具实用与设计感的文创商品。2023年,夫妻俩用攒下的钱,加上汤俊杰帮忙申请的残疾人创业补贴,翻新了破旧的老屋。新房落成那天,李志强激动地用手语比画出“家”和“感谢”,周梅则捧着亲手编织的日葵摆件送给汤俊杰——那金黄的花瓣层层舒展,恰似被点亮的希望。

如今,阳光小院的藤蔓已爬满院墙,就像那些被点燃的生命,在曾经贫瘠的土壤里蔓生出无限可能。

当汤俊杰抚摸胸前的“中国好人”徽章时,他看到的不是个人的荣光,而是无数残障伙伴眼中那簇被他亲手点燃的、永不熄灭的火焰。



“亲爱的俊杰,你勇敢顽强,战胜残疾和各种困难的决心,感动了无数人!一个人在任何艰难困苦面前,都要坚持理想和信念,并要有不屈不挠的意志开拓生活的道路……”这封来自张海迪的亲笔信,被汤俊杰放大在白布上,悬挂在阳光小院最醒目的位置。这微微泛黄的信笺,见证了汤俊杰用假肢丈量土地,带领387名残障者走出困境的十年光阴。

20世纪80年代,张海迪在轮椅上的奋斗传奇,成为一代人的精神图腾;而在新时代的浪潮中,汤俊杰如同破土而出的种子,从跪行求生的少年,成长为点亮他人希望的火炬。

两代追光者的精神接力,在长沙暮云新村的土地上,绽放成照亮无数生命的星河。湖南省残联2024年相关报告显示,全省残疾人就业率从2015年的42%跃升至68%,而汤俊杰创立的“阳光伙伴计划”正是这组数据最鲜活的注脚。

**1 因跪姿仰望命运
发誓爬出坎坷路**

1985年6月,暮云乡暮云村(今暮云街道暮云新村)的土坯房里,汤俊杰带着骶尾部明显的脊髓膜膨出降生。因母亲孕期未补充叶酸,这一先天畸形如荆棘般缠绕了他的一生。家人起初并未在意,直到他出现大小便失禁,才辗转省城医院。两岁那年,一场脊椎膜膨出切除手术虽切除了膨出物,却无法修复受损的骶神经,失禁状况依旧,从此,他开始了漫长的求医路。

童年的汤俊杰,被褥常被尿湿。八岁时,视力残疾的母亲背着他,在泥泞田埂上往返三载,送他去黄金小学求学。田埂窄且滑,母亲膝盖总是青紫,却咬牙坚持。然而12岁那年,因黄金小学没有高年级,五公里外的许桥小学成了难以逾越的鸿沟。瘦弱的母亲背不动长大的他,汤俊杰只能含泪辍学,那一夜的痛哭,是对知识的无限渴望与无奈。

辍学后的日子,电视机是他看世界的窗口。看着村里孩子奔向学校,孤独感淹没了他。所幸老师们常来,带来《钢铁是怎样炼成的》等书籍,让他在保尔的故事中,汲取到直面苦难的力量。与此同时,村里的干部也时常关心他的生活,为他申请补助,送来生活物资。这些温暖的关怀,成为他黑暗生活中的星光。

命运的磨难并未停歇。随着年龄的增长,汤俊杰的双脚从3岁起开始内翻,到12岁时已扭曲成马蹄状,溃烂渗液,只能跪地爬行。14岁,爷爷带来改装自行车。他扶着车把,在院子里一圈又一圈地练习。叮当作响的车铃声中,汤俊杰第一次驶向乡镇集市。有次出摊时,暴雨毫无预兆地倾泻而下,豆大的雨点砸在脸上生疼,狂风卷着货物四处飞散。浑身湿透的汤俊杰跪在泥水里,用沾满泥水的双手捡拾散落货物,那一刻,他明白了尊严要靠自己一点点挣回来。

18岁那年爷爷又给他买来小摩托车,他看见爷爷佝偻着腰,仔细擦拭摩托车,白发在灯光下微微颤抖,那一刻,他读懂了,那是爷爷用最后的力气,教会他独立谋生的深意。两年后,爷爷离世,汤俊杰感觉失去了世界的支撑。

从小因病情遭人疏远,甚至听到“宁嫁脑瘫儿,不要脊椎裂”这样的刺耳言论,如利刃般扎心。看到同龄人成双成对,他渴望爱情,开始疯狂求医。2005年,他带着摆地摊的5000元去湘雅医院,却被告知13—14节脊椎神经有先天缺陷,无法治愈。对爱情的渴望与求医无果的现实反复拉扯,他跌入绝望深渊。

然而,窗外脱贫攻坚与乡村振兴的时代浪潮,重新激起了他的斗志,汤俊杰发誓:“就算爬,也要爬出自己的路。”

**2 因苦难淬炼大爱
笃定为他人点亮**

2006年腊月,刺骨寒风裹挟着湿冷,汤俊杰在装卸货品时,被一辆疾驰的货车撞倒。躺在病床上,面对截肢的建议,他经历了数月痛苦的思想斗争。护士递来截肢同意书时,走廊尽头传来奶奶撕心裂肺的哭声,而他盯着纸上“双足切除”四个字,恍惚间又回到八岁那年——母亲背着他泥泞田埂上跋涉,泥水混着血迹渗进布鞋的触感,此刻又清晰地漫上心头。

截肢手术后,康复之路异常艰难。在假肢厂,取模、制作假肢、练习站立,每个环节都充满挑战。为了让假肢更贴合,他不得不穿上十只甚至更多的袜子,新愈合的伤口在接受腔里反复摩擦,常常破皮出血。练习走路时,他紧盯着墙上的挂钟,秒针每走一格,膝盖的剧痛就往骨头缝里钻一寸。母亲常在深夜悄悄抹泪,而他总是咬着牙,在疼痛中默默计算着康复的日子。

出院那天,正值湖南遭遇罕见冰灾。村里的叔叔绑着防滑链条来接他,邻居们的闲言碎语却比冰雪更刺骨:“都截肢了还留着三轮车做什么?”汤俊杰只是平静地回应:“三个月后我就能戴假肢。”这三个月里,他与假肢艰难磨合,路人异样的眼光、频繁的摔倒,都没能动摇他的决心。

2008年春寒未尽,汤俊杰重新骑上三轮车,在暮云街头卖蔬菜种子。然而命运再次设障,暮云拆迁启动,农户转行谋生,老客户锐减;更糟的是,因对假肢控制不熟练,他不慎撞伤行人。这次意外迫使他放弃卖种子的营生。短暂迷茫后,他毅然决定学习修电器。凭借骨子里的倔强,他很快掌握了这门技术,生活逐渐稳定下来。

2009年,湘西姑娘王霞的出现,给他灰暗的世界注入温暖与希望。王霞说话时总带着腼腆的笑,会数错零钱,却记得每天帮他擦拭沾满机油的工作台;会在暴雨天跋涉三公里,只为给他送一把伞;会在深夜把热饭热菜做好,等他修完电器回家。某个加班的深夜,当他发现饭盒底部的热鸡蛋,这个饱经磨难的男人再也控制不住,泪水滴落在王霞的手背上。

婚礼上,汤俊杰握着王霞的手对亲友说:“她是我的脚,我是她的脑袋。”婚后的生活中琐碎却温暖——王霞会把洗衣粉当白糖倒进锅里,却能精准记住他每天服药的时间;算不清进货账目,却会在他沮丧时哼起湘西民歌。这份质朴的爱意,让他学会与命运和解。

2011年,儿子出生,汤俊杰第一次感受到生命的完整。然而两年后,一纸孤独症诊断书撕碎了所有喜悦。无数个夜晚,儿子突然的尖叫刺破寂静,打翻的热水壶、划伤的家具成了生活常态。有次孩子失控撞向桌角,他本能地扑过去,滚烫的开水浇在假肢连接处,皮肤瞬间烫出燎泡。但他只是紧紧抱住孩子,颤抖的身体,在急诊室走廊,他终于明白:“我不仅要为自己活着,更要为这个小生命撑起一片天。”

在陪伴儿子康复的四年间,汤俊杰一边不断突破自我。他克服身体局限考取驾照、购置车辆,更以实际行动回馈社会。从2012年起,他连续六年参与爱心送考,风雨无阻。

这份从苦难中淬炼出的坚韧与大爱,让他从命运的抗争者,转变为照亮他人的生命之光。

追光者之歌

(报告文学)

简媛

风华正茂



汤俊杰 供图

这份觉醒如破土而出的新芽,在汤俊杰心底疯狂生长,催生出足以改变命运的磅礴力量。

2015年,30岁的汤俊杰发起“阳光伙伴计划”,这不仅是他人生的转折点,更是他帮助更多残障人士改变命运的新起点。

计划刚一提出,质疑声便如乌云般笼罩。村口凉亭下,村民们围坐议论:“自己都顾不好,还能帮别人?”“利益算不清,迟早要闹矛盾!”面对这些疑虑,汤俊杰用实际行动作答。他顶着烈日,开车穿梭在田间地头,车轮碾过的不仅是乡间小路,更是横亘在人心间的不信任壁垒。他用儿子从只会哭闹到能清晰地说出“爸爸”的康复奇迹,向大家证明:希望不是幻想,而是可以触摸的现实。

为说服一户孤独症家庭加入,他常常往返七八趟,在一次次促膝长谈中,用滚烫的真心融化质疑的坚冰。

在汤俊杰的不懈努力下,质疑的声音渐渐减弱,“阳光伙伴计划”终于迈出了坚实的第一步。当第一对互助小组结对成功,温暖的力量开始在村子里滋长。孤独症青年小宇在肢体残疾志愿者的陪伴下,完成了人生第一次独立购物。从认价格标签到学会使用手机支付,每个看似简单的步骤背后,都是志愿者数百次的耐心示范。如今的小宇,不仅能自信地走进超市,还会主动与店员微笑问好,眼中闪烁的光芒,正是重获尊严的最好证明。

坐轮椅的王阿姨则与擅长网络营销的伙伴组成创业团队。她们从零开始学

3 推阳光伙伴计划 催改命磅礴力量

习拍摄剪辑,在摸索中常常因为光线角度反复调整十几遍;研究电商规则时,密密麻麻的笔记铺满桌面。当第一笔2000元订单到账时,王阿姨颤抖着双手说:“原来的双手,真的能撑起自己的人生。”

这些真实的改变,成为“阳光伙伴计划”最有力的注脚。据天心区残联2024年统计数据,截至2024年底,38对互助小组累计服务超2000小时,无数个“小宇”和“王阿姨”在这里重拾生活的勇气。但汤俊杰深知,就业才是残障人士获得尊严的根本。他四处奔走,带着精心准备的方案与企业负责人恳谈,与社会组织反复协商,终于,社区残障人士辅助就业基地在暮云新村落地生根。

在志愿者分享会上,

汤俊杰指着墙上的规划图,眼中满是憧憬:“我们不是等待施舍的弱者!我们可以建立自己的理想村,在这个村子里,看不见的可以做音乐、按摩;坐轮椅的可以做手工、管理;行动不便但头脑灵活的可以做电商、客服……我们不是被照顾者,当我们的手工作品被市场认可,这不是施舍、不是慈善,而是尊严在闪闪发光!”台下,掌声与泪水交织,那是被理解、被尊重的动人回响。

从截肢后在泥地里艰难爬行的少年,到带领众人穿越黑暗的引路人,汤俊杰完成了从“小我”到“大我”的华丽转身。他用沾满泥土的双手,不仅托起了自己的人生,更搭建起一座跨越苦难的桥梁。正如他常说的:“一个人走得快,一群人才能走得远。”

4 获殊荣“中国好人” 聚微光终成星河

2015年,天心区政府投资1800万元建成爱心家园,凭借多年助残服务积累的扎实经验,汤俊杰被聘为怡智家园管理员。这份工作像一把钥匙,解开了妻子康复、儿子治疗的困局,让一家人的生活燃起新的希望。

两年前的深秋,空气中浮动着桂花香,一股刺鼻的煤气味突然打破平静。汤俊杰循着气味冲到“手写从前”蛋糕店,双腿假肢因旧伤发作如坠千斤,每一步都扯得伤口生疼。但他没有丝毫犹豫,用肩膀一次次撞击店面。当他将昏迷的余群夫妇拖至安全地带时,汗水混着假肢摩擦伤口渗出的血,浸透了衣衫。获救的余群夫妇得知救命恩人同样身患残疾,捧着刚出炉的蛋糕追到怡智家园,含泪哽咽:“您自己走路不容易,还拼了命救我们……”

两年后的深秋,空气中弥漫着桂花香,一股刺鼻的煤气味突然打破平静。汤俊杰循着气味冲到“手写从前”蛋糕店,双腿假肢因旧伤发作如坠千斤,每一步都扯得伤口生疼。但他没有丝毫犹豫,用肩膀一次次撞击店面。当他将昏迷的余群夫妇拖至安全地带时,汗水混着假肢摩擦伤口渗出的血,浸透了衣衫。获救的余群夫妇得知救命恩人同样身患残疾,捧着刚出炉的蛋糕追到怡智家园,含泪哽咽:“您自己走路不容易,还拼了命救我们……”

这次舍己救人的义举,成为汤俊杰人生的又一重要注脚。人们逐渐发现,这位身有残疾的汉子,不仅在日常生活中默默帮助残障群体,更在危急时刻挺身而出。这次经历也催生了阳光小院的雏形——他意识到,残障群体不仅需要生活帮扶,更需要面对突发困境的勇气与互助意识。在这里,他开创的“残障者自主管理”模式,使服务满意度飙升至98%。2016至2018年间,他先后荣获“十佳自强模范”“湖南好人”等称号,其创新实践更被誉为助残范本广泛推广。

随着事迹的广泛传播,汤俊杰的

善举引起了各级部门的关注。社区工作人员历时两个月,走访23位目击者、调取事发监控录像,详细整理了他见义勇为的经历;从发现煤气泄漏时敏锐的警觉,到不顾自身伤痛救人的果敢,再到后续婉拒被救者馈赠的谦逊,

每一个细节都彰显着他无私的品格。同时,他多年来扎根助残事业的贡献也被系统梳理:创办阳光小院、发起“阳光伙伴计划”、帮助387名残障人士实现就业创业……

这些材料经过层层审核上报,最终递交到“中国好人”评选委员会。评委们被他的事迹深深打动:一位肢体二级残疾的普通人,在生死关头选择逆行;在日常岁月里,用十年如一日的坚守为弱势群体撑起一片天。2019年2月,汤俊杰凭借见义勇为的英勇行为,以及长期投身助残公益的突出贡献获评“中国好人”。

湖南省委宣传部将他视作基层助残扶弱的典型代表,称赞他是“用残缺的身体书写完整的大爱”;中宣部更是肯定他“以创新实践推动社会公益事业发展,以顽强毅力和坚定信念,为残障群体带来希望曙光”。从创立“暮云绿心”蜂蜜品牌帮助蜂农张国明一家走出困境,到发起“阳光伙伴计划”构建残障群体互助网络,他的故事成为传递社会正能量的生动范例,也“中国好人”的称号实至名归。

如今的阳光小院,早已超越了物理空间的意义。这里不仅是技能培训的课堂,更是心灵共振的磁场。那些曾被命运

击倒的人,在这里重新站成了大写的“人”,那些散落的微光,在彼此的照耀下汇聚成星河。汤俊杰用沾满泥土的双手,不仅托起了自己的人生,更搭建起一座跨越苦难的桥梁。

如今的阳光小院,早已超越了物理空间的意义。这里不仅是技能培训的课堂,更是心灵共振的磁场。那些曾被命运

5 创三家公益组织 燃更多生命火焰

2019年,汤俊杰创办了新村阳光志愿服务中心。在走访帮扶残疾人家庭的过程中,他遇到了暮云新村黄金湾组70岁的老人张国明。张国明家中共四口人,儿子患有重度精神病,有非常重的暴力倾向;儿媳患有癫痫;家中还有一个正在读初中的孙子。由于儿子与儿媳的精神残疾,生活的开支与孙子的教育支出完全依赖于张大爷养殖蜜蜂与经营鱼塘获取的收入及相关的政府补贴。

然而这一年,厄运接踵而至。养蜂场上,大王蜂疯狂捕食小蜜蜂,蜂蜜产量锐减;鱼塘里,大批鱼儿离奇死亡,直接损失高达四万元。

“我们家曦曦是个读书的好苗子,可我……”张大爷哽咽着说不下去。汤俊杰握住老人布满老茧的手,仿佛看见了当年在泥地里挣扎的自己。很快,志愿服务中心的帮扶名单上多了曦曦的名字,社会捐赠的辅导资料和助学金,陆续送到了这个风雨飘摇的家庭。

汤俊杰深知“没有永远的受助者,只有尚未被发现的生命力”。他记得那个失去双臂的年轻人小陈,第一次来小院时眼神躲闪,极度自卑。汤俊杰专门联系了电商运营老师,手把手教他用脚趾操作鼠标、打字。训练期间,小陈的假肢接受腔磨破大腿皮肤,血迹渗到裤管外,小陈仍专注练习脚趾打字。如今,小陈运营的网店每月营业额稳定过万,不仅养活了自己,还能补贴家里。

聋哑夫妻李志强、周梅,在手工艺培训课上展现出惊人的天赋。汤俊杰不仅帮他们对接手作市集和线上平台,还邀请专业设计师指导改良产品。原本朴素的藤篮摇身一变,成了兼具实用与设计感的文创商品。2023年,夫妻俩用攒下的钱,加上汤俊杰帮忙申请的残疾人创业补贴,翻新了破旧的老屋。新房落成那天,李志强激动地用手语比画出“家”和“感谢”,周梅则捧着亲手编织的日葵摆件送给汤俊杰——那金黄的花瓣层层舒展,恰似被点亮的希望。

如今,阳光小院的藤蔓已爬满院墙,就像那些被点燃的生命,在曾经贫瘠的土壤里蔓生出无限可能。当汤俊杰抚摸胸前的“中国好人”徽章时,他看到的不是个人的荣光,而是无数残障伙伴眼中那簇被他亲手点燃的、永不熄灭的火焰。

与坚定的光芒,认定找到了并肩前行的挚友,更加笃定地迈向未来;还有那些在人生道路上迷失方向、四处漂泊的人,当他们的目光与墙上的文字相遇,如同在黑暗中窥见了一束光。原本迷茫的眼神瞬间变得坚毅,仿佛历经漫长的跋涉后,终于找到了前行的方向。

时任中国残联第七届主席团主席张海迪在台上专注地听,这位同样在轮椅上书写传奇的前辈,敏锐捕捉到故事背后那份永不言弃的精神共鸣。

回到长沙后,汤俊杰怀着崇敬的心情,提笔给张海迪写了一封信。他在信中详细汇报了“阳光伙伴计划”的最新进展,分享了帮助残障青年创业的喜悦,也倾诉了公益路上遇到的瓶颈与困惑。字里行间,既有对前辈的仰慕,更饱含着渴望得到指引的恳切。

2023年6月5日,一封带着墨香的回信跨过千里抵达暮云新村。“亲爱的俊杰,你勇敢顽强,战胜残疾和各种困难的决心,感动了无数人!”张海迪在信中写道,“一个人在任何艰难困苦面前,都要坚持理想和信念,并要有不屈不挠的意志开辟生活的道路。你是一个开路人,不但自己奋勇前进,还帮助他人共同向前,愿你永远都是好榜样。”读到此处,汤俊杰的手指微微发颤——这些滚烫的文字,既是认可,更是嘱托。

这封信被他精心装裱在阳光小院最显眼的白墙上。自此成为阳光小院的精神图腾。每当有人走进院子,总会不自觉驻足凝视,墙上的文字如同跳动的火苗,点燃无数心灵。曾因车祸瘫痪而封闭自己的青年,在信前驻足良久后,主动报名了小院的电商培训班;孤独症孩子的家长抚摸着信纸,眼中重新燃起希望的光。

这面墙就像一台时光放映机,映照着每个来访者的故事。那些曾在困境中迷惘徘徊,甚至选择放弃的人,站在墙前,想起汤俊杰一路走来的艰辛与顽强,脸上会不自觉地浮现出羞愧之色,开始重新审视自己的人生;而那些始终心怀希望、积极向上的人,读着信中的文字,嘴角会不自觉地上扬,眼中闪烁着喜悦与希望的光芒,永远在人间传递。